

妄翻二戰案 日狩獍畢露

日本侵略罪行證據確鑿，不容置疑。單是南京大屠殺，已殘害無辜30餘萬人。

少將：清算日寇罪行 消除東北亞亂源

從對釣魚島「命名」到右翼分子登島「獻靈」

到所謂釣魚島「國有化」，日本公然否定



王海運少將

1943年的《開羅宣言》、1945年的《波茨坦公告》等國際法律文件，其企圖侵佔中國領土的野心已昭然若揭。事實上，自二戰結束至今，日本從未真正反省悔罪，在其軍國主義和稱霸東亞野心的支配下，頻頻將觸角伸向周邊鄰國，近日中國釣魚島、韓國獨島、俄羅斯南千島群島事端不斷，日漸膨脹的日本右翼勢力牽動事態不斷升級。專家指出，必須重新清算日本侵略罪行，真正落實二戰戰勝國懲治日本法西斯的國際安排，才能從根本上消除東北亞的「亂源」。

■香港文匯報記者 王曉雲、高麗丹 北京報道



1945年8月15日

日本宣佈戰敗投降，並無條件地接受《波茨坦公告》及其規定必須執行的《開羅宣言》，這構成了亞太地區戰後國際秩序的基本框架。而在《開羅宣言》中已明確規定：日本所竊取於中國之領土歸還中國。這意味着，以武力強迫中國割讓的台灣島的附屬島嶼，釣魚島列島亦納其中。但在投降67年後，日本卻在釣魚島問題上頻頻製造事端，甚至欲在聯合國大會上提出關於釣魚島的領土主張，這無疑是對戰後國際秩序的公然藐視和挑戰。除了中國的釣魚島之外，日本亦在北部的南千島群島、西部的獨島問題上，不斷與鄰國俄、韓挑起領土紛爭。

著名國際問題專家、中國中俄關係史研究會副會長王海運少將分析，日本與鄰國島爭端不斷升級，背後根本因素是日本圖為其侵略歷史翻案。日本與鄰國的所有領土爭端幾乎全部與二戰結束後未能徹底清算日本侵略罪行、未能真正落實戰勝國懲治日本的安排有關。

戰敗不悔罪 日右翼坐大

王海運指出，可以設想，如果當初日本侵略罪行得到徹底清算，日本政要能夠像德國總理那樣真誠地「下跪謝罪」，並且消除日本侵略擴張的制度性根源——日本天皇制，日本右翼勢力絕對沒有機會坐大，絕對沒有膽量否認「南京大屠殺」、強徵「慰安婦」等歷史罪行，年年「拜鬼」的怪事絕對不可能發生，日本政壇也絕對不可能形成否認侵略歷史、對鄰國強硬就能在國內政爭中得分的反常氛圍，日本政客在受害國人民面前更不至於如此趾高氣揚、大放厥詞；如果當初完全徹底地執行了《開

羅宣言》、《波茨坦公告》關於對日懲治的安排，將日本領土明確限定在本土四大島範圍內，令日本交還侵佔鄰國的所有領土，釣魚島早已回歸祖國，沖繩問題亦有希望得到解決，日中、日俄、日韓領土爭端以及東海專屬經濟區和大陸架爭端也有可能避免發生。「很明顯，絕不認罪、企圖翻案，是日本與中、俄、韓領土爭端愈演愈烈的根本性原因。」

因此，王海運建議，借明年《開羅宣言》簽署70周年之機，發動一場徹底清算日本百餘年來特別是二戰中侵略罪行的「戰略性戰役」。首先，建立受害國聯合清算委員會，由政府主導、民間動員，每筆、每件事地把日本侵略中國、朝鮮及東南亞國家的歷史罪行擺到光天化日之下，發起強大的輿論攻勢，促使國際社會特別是日本民眾認清侵略者的獍狍面目，迫使日本政府、天皇像德國那樣真誠地向被侵略國人民謝罪。

三大國際法 須落實安排

其次，大張旗鼓地重溫《開羅宣言》、《雅爾塔協定》、《波茨坦公告》，就執行對日懲治條款發起召開專門國際會議，切實落實三大國際法文件的各項安排。日本必須推銷靖國神社之類美化戰爭罪犯的設施和標誌，必須將侵佔鄰國的領土完全交還，必須進行必要的戰爭賠款，必須無條件地遵守和平憲法。另一方面，美國對履行有關歷史協議負有重大責任，必須對東亞各國有所交代。還應借清算日本推動新型東北亞安全秩序的構建。在新的東北亞安全秩序建立之前，有關國家應共同維護《聯合國憲章》、《雅爾塔協定》、《波茨坦公告》等國際法基本文件所確立的遠東和平秩序。王海運建議，在清算日本侵略罪行的行動中，中俄韓可以聯手，並有望得到東南亞國家響應，可望贏得國際社會的廣泛同情和支持。

■1945年9月2日，日本外相重光葵代表盟國投降。受降儀式在密蘇里號舉行。



日本天皇裕仁投降詔書。

西佔獨島 國際法不容

獨島（日稱「竹島」）位於日本海，由韓國實際控制。日韓獨島之爭，類似日中釣島爭端。從「先佔」原則來說，有充分史料證明，獨島屬韓，日通過武力手段侵佔他國領土，戰後理應歸還，但日卻拿所謂先發現這些領土的「證據」來提出「主權」要求。此外，美國夏威夷大學教授戴克指出：「從歷史上看，對於獨島擁有權主張，韓國更有根據。國際司法法庭很有可能會認可韓國的擁有權。」

此外，日本官方沒對慰安婦問題進行深刻反省。5月5日，展示二戰時期慰安婦生存狀況的博物館在韓國首爾開館，日外務省稱這是繼去年慰安婦銅像之後第二個反日標誌性建築。8月28日，韓國會通過決議，要求日本就日軍隨軍慰安婦問題正式道歉並作出賠償。



■2012年8月10日，韓國總統李明博登獨島。法新社

北爭俄島 勢陷死胡同

日俄爭議的島嶼，俄羅斯稱南千島群島，日本稱北方四島。作為世界反法西斯戰爭的重要組成部分，1945年蘇聯出兵打擊日本。作為回報，蘇美英三國在《雅爾塔協定》中規定「南千島群島須交予蘇聯」。1991年蘇聯解體，俄羅斯也就無可非議地繼承了南千島群島。日本政府對南千島群島的「覬覦」從來沒有停止過。1981年日本政府將2月7日定為「北方領土日」，此後每年這天各電視台都大量播放要求返還「北方四島」宣傳片；2009年7月3日，日本國會通過首次將「北方四島」規定為日本「固有領土」；2010年，日本在年度防衛白皮書再稱「『竹島』和『北方四島』皆為日本領土」。

俄羅斯認為，其佔領南千島群島是二戰的結果，改變這一結果將意味著否定二戰成果。俄方一位高官表示，日方不斷強化自己在南千島群島爭議領土問題上的立場，這可能使局勢陷入「死胡同」。



■2010年11月1日，俄羅斯總統梅德韋傑夫登上南千島群島的國後島視察。路透社

重返亞太遏華 美撐二戰元兇

日右翼趨猖獗 否定侵略戰爭

據不完全統計，日本右翼團體組織從20世紀60年代的400多個增至90年代末的900多個，其成員達12萬多人，現今則發展到1000多個，成員15萬多人。這些右翼團體的共同特點是：崇拜天皇制，否定侵略戰爭，反對道歉。日本的右翼勢力已有着廣泛的社會支持和組織基礎，1995年8月，日本47個都、道、府、縣的議會更通過了追悼對外侵略的死難者、美化侵略戰爭的決議。今年以來，日右翼團體為侵略歷史翻案日益猖獗，現列舉部分活動如下：

- 6月10日：日本執政的民主黨和最大在野黨自民黨6名國會議員前往釣魚島海域，參加所謂的海上垂釣大會。
- 8月18日：由跨黨派國會議員組成的「保衛日本領土行動聯盟」8名成員、地方議會議員及右翼團體成員共約150人由沖繩石垣島出發，乘坐21艘船赴釣魚島海域進行祭拜活動。
- 9月2日：東京都知事石原慎太郎派出25人的「航洋號」調查團，非法進入中國釣魚島附近海域進行「大氣採樣和海洋地形調查」。
- 9月18日：多名右翼分子在東京鬧事，聲稱釣魚島是屬於日本，指責中國。當天是「九一八」事變81周年紀念日，兩名日本人再次登上釣魚島。
- 9月21日：「日本維新會」黨首、大阪市市長橋下徹公開宣稱，呼籲日本政府將釣魚島轉手「賣」給東京都。
- 9月29日：由右翼團體組織的數百人在日本東京發起較大規模反華遊行。

儘管美國一直強調，在亞洲領土爭端問題上「中立」，但同時卻使用「尖閣列島」作為美官方稱謂，更一再強調《美日安保條約》適用於釣魚島。學者普遍認為，美國在中國與鄰國海上領土爭端背後所扮演的角色值得玩味，美國的「亞太再平衡戰略」才是最大的影響因素。

美國在釣魚島爭端上暗中偏袒日本，面對日俄領土爭端則放棄了此前扮演的中間人角色，火上澆油表態支持日方立場，一方面承認日本對南千島群島（北方四島）的主權，同時卻呼籲莫斯科與東京盡快締結和平條約。但對於日韓之間的獨島（竹島）爭端，美國則顯得非常低調，絕對不偏不倚，因為日韓都是美國在東亞的盟友，美任何帶有傾向性表態，都可能損害同盟關係，進而影響美「重返亞太戰略」。

中國觀察家認為，美國已站在反對中國的一方，削弱了美所宣稱基於國際法原則性行事方式。著名國際問題專家、中國中俄關係史研究會副會長王海運指出，中國要大力開展對美國朝野的工作，喚起美國民眾對日本發動太平洋戰爭及同盟國並肩作戰的記憶，促使美國政府認識到被日本拖下水的巨大危險，從而收斂其扶持日本、遏制中國的邪念。